1. Oszacować parametry modelu opisującego liniową zależność zmiennej Y od zmiennej X oraz zmiennej X od zmiennej Y: 

gdzie:
X – zatrudnienie w przedsiębiorstwie OMEGA w tys. osób w latach 1990-1999,



Y – wielkość produkcji przedsiębiorstwa OMEGA w tonach w latach 1990 – 1999.

Niezbędne dane są umieszczone w arkuszu. Obliczyć standardowe błędy szacunku parametrów strukturalnych w obu modelach.

2. Należy zbadać zależność plonów pszenicy w q z 1 ha (Y) od zużycia nawozów mineralnych na 1ha użytków rolnych w kg czystego składnika NPK (X) w Polsce na podstawie danych z lat 1980 – 1999. Dane te podane są w arkuszu. Sporządzić wykres zależności tych zmiennych. Oszacować parametry strukturalne oraz parametry struktury stochastycznej odpowiedniego modelu liniowego. Jakie jest dopasowanie tego modelu do danych empirycznych?
3. Arkusz zawiera dane dotyczące rocznych obserwacji (z okresu 1974-2001) następujących zmiennych:
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 - przeciętne miesięczne wynagrodzenie nominalne brutto w gospodarce (w 100 zł),
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X

 - wskaźnik cen dóbr i usług konsumpcyjnych (w %),


[image: image3.wmf]2

X

 - wydajność pracy (PKB/liczba zatrudnionych) (w 100 zł/jednego zatrudnionego).
Oszacować parametry strukturalne oraz parametry struktury stochastycznej modelu postaci:

Y = (0 + (1X1 + (2X2  + (.

Jaka część całkowitej zmienności przeciętnych miesięcznych wynagrodzeń nie została wyjaśniona przez zbudowany model?

4. Na podstawie danych zawartych w arkuszu znaleźć 90% oraz 95% przedziały ufności dla parametrów strukturalnych liniowego modelu zmienności wysokości poborów w zależności od stażu i wydajności pracy.
5. Wykorzystując dane zawarte w arkuszu oszacować parametry strukturalne modeli liniowych 
Y = (0 + (1X1 + (2X2  + ( 

Y = (0 + (1X1 + (2X2  + (3X3  + ( 

Y = (0 + (1X1 + (2X2  + (3X3  + (4X4  + ( 

a następnie porównać wartość współczynnika determinacji dla każdego z nich.

6. Dla liniowego modelu ekonometrycznego postaci:

Yt=(0+(1Xt+(t , t = 1,2,…,5

Zebrano obserwacje dotyczące jego zmiennych uzyskując:
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Oszacować parametry strukturalne tego modelu, wyznaczyć średnie błędy tych oszacowań. Obliczyć współczynnik determinacji. Zinterpretować otrzymane wyniki estymacji. 
7. Na podstawie danych z 10 kolejnych lat oszacowano KMNK model opisujący zużycie węgla kamiennego Y (w mln ton) w zależności od CW – ceny tony węgla kamiennego w zł i CK – ceny tony koksu w zł:
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Występujące w modelu ceny są cenami realnymi w roku t. Uzupełnić następujące zdania:

a. Standardowe błędy ocen parametrów są równe odpowiednio: ........., .........., ......... .

b. Zmienność zużycia węgla kamiennego jest wyjaśniana w około ......... procentach przez ceny koksu i węgla.

c. Gdyby cena 1 tony węgla w danym roku wzrosła o 1 zł, przy niezmienionej cenie koksu, to zużycie węgla zmniejszyłoby się w tym roku przeciętnie o ............ .

d. Gdyby cena 1 tony koksu w danym roku wzrosła o 1 zł, przy niezmienionej cenie węgla, to zużycie węgla ...................................................................................... .

e. Gdyby w pewnym roku badanego okresu ceny węgla i koksu spadły jednocześnie o 1 zł za tonę, to zużycie węgla .................................................. .

f. Gdyby w pewnym roku badanego okresu ceny węgla i koksu wzrosły jednocześnie o 3 zł za tonę, to zużycie węgla .................................................. .
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